

ΕΚΚΛΕΚΤΕΣ ΣΕΛΙΔΕΣ

ΤΟ ΜΥΘΙΣΤΟΡΗΜΑ ΜΙΑΣ ΓΥΝΑΙΚΑΣ

(‘Αληθινή ‘Ιστορία)



Α μέσα του 14ου αιώνος, τρεις έμποροι από τη Γένοβα έφυγε να βρεθούν μαζί στη Βενετία, όπου είχε πάει καθέννας για υποθέσεις του. ‘Ο ένας απ’ αυτούς ήταν παντρεμένος, οι άλλοι δυο άγαμοι.

Μιά μέρα, εκεί που μιλούσαν για τις γυναίκες, ένας απ’ τους δυο τελευταίους, ο πιο νέος, έλεγε πως δεν υπάρχει καμιά γυναίκα άναρτητή στον κόσμο η, αν υπάρχει, διατηρεί την τιμή της, γιατί δεν βρήκε άξια άνδρα ικανό να την κατακτήσει.

‘Ο πρώτος όμως απ’ τους εμπόρους, που ήταν και νεώτατος, έχοντας απόλυτη πεποίθηση στην πίστη της σύζυγού του, έφερε αντίρρησης και ύποπτησε ότι ο συνομιλητής του δεν γνώριζε καλά τις γυναίκες.

Τότε ο νέος τον προκάλεσε να στοιχηματίσουν για την τιμή της σύζυγού του, αφού είχε τόση εμπιστοσύνη σ’ αυτή. ‘Ο νεώτατος δέχτηκε το στοιχίμα και κερτίσθηκε όλα τα μετρητά του, με τα όποια εμπροσθόταν και τα όποια ανήρχοντο σε όχτιο χιλιάδες χρυσά φιορίνια. ‘Αν ο νεώτος έμπορος κατορθώσει να ξεκαταστή τη γυναίκα του φίλου του, θα κερδίσει το ποσό αυτό.

Κατόπινα αυτό, έδωσαν τα χέρια, οριστήκαν να κρατήσουν το λόγο τους σαν τιμωι άνδρες, και ο σύζυγος ύποσχέθηκε πως δεν θα είδοποιήσει σχετικάς τη σύζυγού του κ’ ο αντίπαλός του άναχώρησε για τη Γένοβα προς επέλευση του ταμηνίου σκευού του.

Μόλις έφτασε στη Γένοβα, ο νέος πήγε και βρήκε μιá γρηιά, που ήταν ικανή για κάθε είδους βρομοδοκίμια και που καθόταν κοντά στο σπίτι της γυναίκας του αντίπαλίου του. Της πρόσφερε λοιπόν ένα γενναίο φιλοδώρημα και της ζήτησε πληροφορίες για τη γευσιγούσά της. ‘Η απάντηρη όμως που πήρε, ήταν πολύ άπογοιμενική, γιατί η γρηιά τον βεβαίωσε πως άδικα όχαινε τον καιρό του, αν έπιγαννε με τον σκευό να κατακτήρη τη γυναίκα του εμπόρου.

Μά ο νέος δεν άπελάστιχε. Παράγγειλε να του κατασκευάσουν ένα σεντούκι, πρώτως μέσα σ’ αυτό και παρακάλεσε τη γρηιά να τον πιάσει, με κάθε τρόπο, στο σπίτι της γευσιγούσάς της.

‘Η γρηιά τότε πήγε στη γυναίκα του εμπόρου και της ζήτησε τη χάρη να της φιλάξη μέσα στο σπίτι της και, αν ήταν δυνατόν, μέσα στο δωμάτιό της. Ένα σεντούκι με πολύτιμα πράγματα, που της είχε ύποσχεθεί κάποιος ξένος.

Της έξηγησε άκόμα πως της τό άφανε να της τό φιλάξη γιατί εκείνη τη νύχτα θάλασε και φοδύταν μίπως της τό κλέψουν, της πρόσθεσε όμως ότι την έπιμνηθ θα έπιγαννε και θα τό ξανάπαιρνε.

‘Η γυναίκα του εμπόρου, έπειθι συμπαιθισε τη γρηιά κ’ έπειθι έξ άλλου δεν είχε αντίληφθεί τίποτε τό ύποπτο, δέχτηκε να κρατήση τό σεντούκι σάτι της.

‘Όταν νύχτωσε κ’ η οικοδέσποινα έβγαλε να κοιμηθί, ο νέος βγήκε από τό σεντούκι και πλησίασε άδούρβα στο κρεβάτι της.

Τράβηξε τότε σιγά—σιγά τό πουκάμισό της και παρατήρησε στή μέση του στήθους της μιá έληιά με ύπόξανθες τριχες.

Κατόπι άνοιξε ένα συρτάρι, στο όποιο η γυναίκα του εμπόρου έβαζε τα φορέματά της και πήρε από μέσα ένα άδασματοκόλλητο σαχτυλιό και μιá χρυσοκέντητη σακκούλα.

‘Επειτα ξαναμπίηκε μέσα στο σεντούκι, χωρίς η κοιμημένη να τον αντίληφθί, κ’ έμεινε εκεί ως τό πρωί, όποτε παρουσιάστηκε πάλι η γρηιά και πήρε τό σεντούκι σάτι της.

‘Ο νέος μόλις βγήκε απ’ τό σεντούκι, έφυγε χωρίς να χύσει καθόλου καιρό για τη Βενετία. Φτάνοντας εκεί, συνάντησε τον αντίπαλό του και του άνήγγειλε ότι η γυναίκα του τον έπρόδωσε μαζί του. Για να τον πείση μάλιστα έντελώς—του παρουσίασε τα δύο κομμάτια που είχε κλέψει.

—Αλλά δεν σημαίνουν τίποτε, του άπάντησε ο έμπορος. Μπορεί να δωροδοήσους καμιά ίσθητέρα της γυναίκας μου και να τάκλεψε.

—‘Αφού δεν με πιστεύεις, πρόσθεσε ο νέος, θα σού άναφέρω σημάδια του κορυμύ της σύζυγού σου. ‘Η γυναίκα σου λοιπόν έχει στή μέση του στήθους της μιá έληιά

με ύπόξανθες τριχες...

‘Ο άτυχος σύζυγος, μόλις άκουσε τα λόγια αυτά, έπεισθη απόλυτος για την ένοχη της γυναίκας του, όμολόγησε ότι έχασε τό στοιχίμα, πλήρωσε τα συμφωνημένα χρώματα κ’ έφυγε για τη Γένοβα.

Φτάνοντας εκεί, διευθύνθηκε σ’ ένα έξοχικό χτήμα του, όπου κάλεσε έναν πιστό δούλο του και τον διάταξε να πάη και να είδοποιήρη τη γυναίκα του ότι γύρισε απ’ τό ταξείδι κ’ ότι την περιμένα στο έξοχικό τους σπίτι.

—Στό δρόμο που θα σρόσαστε, συνέχισε ο έμπορος, στο πιο έρημικό μέρος, θα ριχτής έξαφνα έναντιόν της κυρίας σου, θα της κλείσης τό στόμα για να μην μπορη να φωνάξη, θα της κόψης τό κεφάλι, τα μαλλιά της, θα της ξεριζώσης την καρδιά και θα μου τά φέρης δί’ αυτά μαζί μ’ ένα ποτήρι γεμάτο από τό αίμα της!...

‘Ο δούλος δεν τόλμησε να φέρη αντίρρηση. ‘Εφυγε από τό χτήμα, πήγε στο σπίτι και έλεγε στην κυρία του ότι ο άνδρας της γύρισε και την περιμένα στο έξοχικό τους σπίτι. ‘Η γυναίκα του εμπόρου δεν ύποψώστηκε τίποτε. Ντύθηκε κ’ άκούσθησε τον δούλο χαρούμενη που θα ξανάβλεπε τον άνδρα της. Στο δρόμο μάλιστα όλο για τον άνδρα της μιλούσε μ’ άγάλη και λατρεία γι’ αυτόν, ρωτώντας για τό ταξείδι του και τις δουκιές του.

‘Ο δούλος τότε συγνηθίηκε απ’ την άθωότητά της και της έβγαρσε με δάκρυα τη θέληρη το άνδρός της, χωρίς όμως και να μπορη να της έξηγηση τους λόγους της προτογομανούς σκληρότητός του.

‘Η γυναίκα καταταραμμένη απ’ ότι άκουσε, γονάτισε κάτω και ικέτευσε το δούλο να της χαρίση τη ζωή. Τότε ο δούλος της άπάντησε πως θα τόκανε αυτό με μεγάλη προθυμία, άρκει να βρισκόταν τρόπος να ικανοποιηθί και η καμποχία του σύζυγού της.

—Σφάξέ ένα πρόβατο, τον συμβούλευε εκείνη, βγάλε την καρδιά του, γέμισε ένα ποτήρι με τό αίμα του, κόψε και τα μαλλιά μου και πηγανέ τα δια μαζί στον καιρό σου.

‘Ετσι και έγινε. ‘Όταν η άτυχη γυναίκα έμεινε μόνη της μεσ’ στην έρημιά, διευθύνθηκε εκεί κοντά σε μιá σπηλιά, όπου βρήκε έναν ποσσάνο και τον παρακάλεσε ν’ αλλάξουν ρούχα.

‘Ο ποσσάνος, βλέποντας την πολύτιμη φοροσά της άγνωστης, δέχτηκε να την κρατήρη και της έδωσε τα δικά του ρούχα.

‘Υστερ’ απ’ αυτό, η γυναίκα του εμπόρου, αφού μεταμυρίστηκε έτσι σε άνδρα, τράβηξε για την άκρογιαλιά, βρήκε εκεί ένα πλοίο άραμμενο και παρακάλεσε τον πλοίαρχο να την πάρη μαζί του ως ναύτη.

‘Ο πλοίαρχος δέχτηκε και την άλλη μέρα έκαναν μαζί και τράδισαν για την ‘Αλεξάνδρεια.

‘Όταν τό πλοίο έφτασε στην ‘Αλεξάνδρεια, η γυναίκα του εμπόρου βγήκε στην πόλη κ’ άρχισε να γυριζη, ζητώντας δουκιά για να συντηρηθί. ‘Εφτασε έτσι στο παλάτι του Χαλίφη, όπου βρήκε τον άρχιμάγειρο και τον παρακάλεσε να την πάρη βοηθό του.

Μά κ’ ήξερε να μαγειρεύη θαυμάσια.

‘Ο άρχιμάγειρος την πήρε κ’ έμεινε τόσο εύχαριστός μένος απ’ τη δουκιά της, ώστε πολλές φορές την άφανε κ’ έτοιμάσε μόνη της όια τά φαγητά.

Μιά μέρα, ο Χαλίφης βρήκε έξαφροσικά νόστιμο τό φαγητό και κάλεσε τον άρχιμάγειρο, απ’ τον όποιο έμαθε ότι τό είχε μαγειρέψει ο νέος βοηθός του.

Τότε ο Χαλίφης ζήτησε να λήθ τό νέο και έπειθι του άρεσε πολύ τό παρουσιαστικό του, τον διώρισε άρχιθυρωφό των άνατορών του και σε λίγο καιρό του έδωσε τον βαθμό του εκατοντάχου.

Μιά μέρα, που γινόταν κάποιο μεγάλο πανηγύρι στά περιχώρα της ‘Αλεξάνδρειας, ο Χαλίφης κάλεσε τον ένδοξόμμενο του εκατοντάχου και τον έστειλε εκεί για να τηρήρη την τάξη.

Μεταξύ των πολλών και διαφόρων εμπόρων που πήγαν στο πανηγύρι αυτό, ήταν κ’ ο νεώτος έμπορος που είχε στοιχηματίσει άλλως στη Βενετία με τό συνάδαλό του για την τιμή της σύζυγού του.

Καθώς λοιπόν ο εκατοντάχος η καλύτερα η γυναίκα του εμπόρου, περνούσε απ’ τη σκηνή του, εδρε άνάμεσα στις άλλες προμυμάτιες του και τη χροσή σακκούλα, την όποια είχε κλέψει απ’ το συρτάρι της.

Την πήρε άμέσως στά χέρια της, την κύτταξε με προσοχή και ρώτησε πόσο σκούζει. ‘Ο έμπορος άποκρίθηκε πως δεν την πουλάει, γιατί του θυμίζει μιá άφραία περιπέτεια της ζωής του.



Γονάτισε κάτω και ικέτευσε το δούλο να της χαρίση τη ζωή...



‘Αφού μεταμυρίστηκε έτσι σ’ άνδρα, τράβηξε για την άκρογιαλιά...

ΕΛΛΗΝΕΣ ΔΙΗΓΗΜΑΤΟΓΡΑΦΟΙ

ΤΟΥ ΑΡΓΥΡΗ ΕΦΤΑΛΙΩΤΗ

Ο ΜΠΑΡΜΠΑ-ΓΙΑΝΝΗΣ ΚΙ' Ο ΓΑΪΔΑΡΟΣ ΤΟΥ



Ν' έχει ιστορία ο μπάριμπα Γιάννης, τή χρωστάει στο γαΐδαρό του. Γιατί ο γαΐδαρός του —Ψαρό τον έλεγε, άς τον λέμε και μεις Ψαρό— δουλεύει καλά στη ζωή του, από την ώρα που σίρωσε σαμάρη ή ράχι του. Γιατί στάθηκε καλότυχος γαΐδαρος ο Ψαρός, μ' όλη του τη βαρεία δουλειά που έκανε στη ζωή του. Γιατί ήταν γαΐδαρος με χαρακτήρα ο Ψαρός, και τον χαρακτήρα του τον έδειξε τότε που τον είχε ο μπάριμπα Γιάννης, έξη μήνες δεμένο στο μηχανοστήγηδό του, έξη ζεστός, καλοκαιρινούς μήνες που μπορούσαν και λιοντάρι να δαμάσουν. Κι' όστόσο ο Ψαρός,

μήτε τη δύναμή του έχασε στο ζυγό έκαινο, μήτε τη μεγάλη φρονή του, μήτε τη σβεδατά του, όταν από καρπό σε καρπό τον άφινε ο άφέντης του στο χωράφι να πάρη λιγάκι άερα, να δροσιστή με χωράφι χλωρό.

Όταν ο μπάριμπα Γιάννης έχασε το περιβόλι του, άλλο δεν του έμεινε παρά ο Ψαρός. Αϊτός ήταν ο φίλος του, ή σεργιανά του, το στήριμά του. Μ' αυτόν έδούλευε, μ' αυτόν έμειλούσε. Άνεδοκατέβαινε το βοιναλάκι του χωριού του με τον Ψαρό, και δεν ήταν παρά μάλιστα, δεν ήταν λαχανικά, ποικιά, ζύλα, που να μην περνούσαν άπ' τού Ψαρού τη σταφυροτή ράχι πριν γάρθουνε στου μπάριμπα Γιάννη τη γειτονιά.

Κατόπινρε μπάριμπα Γιάννης και Ψαρός να είνε ένα πράγμα. Μαζύ τρώγανε, μαζύ περπατούσανε, μαζύ και κοιμόνταν. Έξω—έξω, στην άκρη του χωριού, ο μπάριμπα Γιάννης στο καλλιό, αλομώναχος, ο Ψαρός στην αυλή. Έβγανε ο μπάριμπα Γιάννης στην πόρτα του πρού—πρού, κι' ή πρώτη του καλημέρα ήταν στον Ψαρό. Γύριζε τότε ο Ψαρός τó κεφάλι του κατά τόν άφέντη του, σάλεε τ' αυτιά του με λαχτάρα κι' άγάπη και τόν κιντάζε με μάτια πανούργα, μάτια που μπορούσε κι' ή από μαυρομάτα κοπέλλα να τή ζηλέψη.

Άλλοτε πάλι, στη δουλειά επάνω, άν ήταν μεγάλη ή ζέστη, παρασπόλι βαρό το φόρωμα, και τυχάνε κι' ο Ψαρός να είνε κακοδιάθετος ή παρασυρωσμένος και δεν άνεβαινε τόν άνήφορο με μεγάλη προθυμία, έχανε την ύπομονή του ο μπάριμπα Γιάννης και τού μιλούσε σε γλώσσα που άνήρωτος να την ύποφέρη ήταν άδύνατο.

Κι' όστόσο ο Ψαρός την ύπόφεση κι' έκανε κι' ύπομονή, επειδή γνωρίζε πως είχε και ζύλο, άν και τó ζύλο ο μπάριμπα Γιάννης δεν τόν τώδινε, παρά σάν έβλεπε πως δεν περνούσαν τά λόγια.

Ήταν δηλαδή ο γαΐδαρος του μπάριμπα Γιάννη γνωσιζότερος:

Ή γυναίκα του έμπόρου μήκρε τότε σε μεγάλη ύποψία και παρακάλεσε τόν νεαρό πραμματευτή να τής διηγηθή την περιπέτεια τού ατή.

Ο νεαρός έμπορος δέχτηκε, μιά και τόν παρακαλούσε ένας εκατόνταρχος, και διηγήθηκε την ιστορία του γνωστου στοιχημάτος, αλλά παραπλάγιμένη..

—Όταν κατόρθωσε να απατήσω τη γυναίκα του έμπόρου, είτε τελειώνοντας, τής ζήτησα για άνήνομα ατή και μου την έδωσε πρόθυμα..

Ή γυναίκα του έμπόρου άφορ έμαθε έτσι σε ποιά αλτία άφελόσαν το μίσος του σιζήγιο της, ανέλαβε τόν έμπορο και τόν έφύλαξε. Κατόπιν παρουσιάστηκε στο Χαλίφη και τόν παρακάλεσε να στείλη ένα πλοίο στη Γένοια και να μεταφέρει στην Άλεξάνδρεια τόν σιζήγιο της, χωρίς όμως να μαρτυρήσει πως είνε γυναίκα.

Ο Χαλίφης έξετέλεσε πρόθυμα την παραγγελία ατή τη εκατοντάρχου κι' όταν μετά λίγες μέρες έφτασε στην Άλεξάνδρεια κι' ο δεύτερος έμπορος τής Γένοιας, ο εκατοντάρχος τούς παρουσίασε και τούς δυό έμπόρους του, τού έδειξε και τή σακακούλα και τόν παρακάλεσε να έξαρκιώσει την πραγματική ιστορία της.

Ο άπατεών πραγματευτής άνοχάστηκε τότε να όμολογήση όλη την αλήθεια. Άμέσως ή γυναίκα του έμπόρου φανέρωσε τó πραγματικό της φύλο, είτε ποιά είνε και παρακάλεσε τó Χαλίφη να τής δώση την άδεια να φύγη μαζύ με τó σιζήγιο της, που είχε γονατίσει κλαίγοντας και τής είχε ζητήσει συγγνώμη.

Ο Χαλίφης χάρισε άπειρα δώρα στο εύτυχισμένο ζεύγος και τó ξεπροβόδωσε με λαμπρή τιμητική συνοδεία για τή Γένοια. Τόν άπατεώνα όμως πραγματευτή τόν κρέμασε άνάτοδα κι' ύστερα διέταξε και τόν έσκωσαν σε τέσσερα κομμάτια!

άπό πολλούς άνθρώπους, που δεν έννοούν τίποτε να σου δώσουν, με τίποτε να συμφωνήσουν, όσο λογικό και νανα αυτό, παρά σά δώθνε, σά νοιώσουν τή βία, είτε στή ράχι τους, είτε κι' άλλωδως, τότε μονάχα συμφωνούντε μαζύ σου.

Ήρωικός γαΐδαρος ο Ψαρός, διακριτικός άφέντης ο μπάριμπα Γιάννης. Γι' αυτό έζησε ο Ψαρός και χρόνια πολλά, και τόν άφελήσε τόν άφέντη του, όσο γαΐδαρος άνθρώπο ποτέ δεν άφελήσε.

Μιά δια τά πράγματα αήπου τού κόσμου έχουν ένα τέλος, κι' είχε και τού μπάριμπα Γιάννη και τού Ψαρού ή άχοριστη φύλλα τó τέλος της.

Άνέβαινε τ' άγαπημένο ζευγάρι άπ' τόν κάμπο, μέρα μεσημέρι, Αύγουστος μήνας, με φόρωμα σταφύλια. Ήταν τρυπητός, καυρό δεν είχανε να χάνουν, τά σταφύλια περίμεναν στ' άμπελλα κομμένα, να κουβαλήθουν, να ζουληηθούνε, να γίνουν πετιμέλι, μούτσος, κρασί.

Ήταν τó τρίτο ταξίδι τούτο. Έπρεσε να γίνουν άλλα τρία ταξίδια, και μήτε να σταθύνον στο μούδρο να ξεκουραστούνε δεν είχανε καρπό. Ήταν τώρα γέρος ο μπάριμπα Γιάννης, κι' ο Ψαρός άκόμα πιο γέρος. Δεν είχε πια ο Ψαρός την πρώτη σβεδατά του.

—Τρέχα, κακόμοιρε, τού έλεγε ο μπάριμπα Γιάννης βραχνά—βραχνά. Τρέχα, γιατί έχουμε άλλους τρέξει δρόμους να κάνουμε άδωδια. Και τότε πια θάγης χειμωνιάφουδα άπόψε στο φαγι σου. Άνιτε και φτάσας, κακοροζήκι!

Κι' έκανε ο Ψαρός να τρέξει γρηγορότερα, μιά τά πόδια του έφταναν, ήταν κατεβαμένα τ' αυτιά του και γόγγυζε. Έκει που γόγγυζε, κοντοστέτα, λυγίζουν τά γόνατά του, περτα κάτω ή άσπαρη κοιλιά τόν στον ήλιο, τά πόδια του στον άερα, τά κούρνια με τά σταφύλια από πλάι του.

Έτρεξε ο μπάριμπα Γιάννης καταπορημένος, —πρώτη φορά που κάβαινε τέτοιο πράγμα ο Ψαρός. Άρχισε να λήνη τού σαμαριού τó λουρί, που τού παρασάργγε την κοιλιά τού Ψαρού και τού κοβε την άναπνοή. Τούσασε τó λουρί με τó μαχαίρι του, παραμέρισε τó σαμάρη όσο μπορούσε, ύστερα παίχονε τó καπίστρι και τραβάει τόν Ψαρό να τόν σπρώξω.

—Έλα, γέρο μου... Σήκω, καίμμενε... Σήκω κι' έχουμε τρία ταξίδια άδωδια... Σήκω και θάγης και κούρνια άπόψε... Σ' άζει, καίμμενε... Σήκω, Ψαρέ μου!

Μιά πού να σπρωθή ο Ψαρός! Σκάβει ο μπάριμπα Γιάννης και χαιδένει τή ράχι του, τó λαμό του, τó μέταπό του, τραβάει έπειτα πάλι, τού κίνω! Δέ σπώνεται ο Ψαρός!

Τού πέρασε τότε άπ' τού τού του σάν άστραπή ο φόβος μήπως έπαθε τίποτε ο Ψαρός, μήπως... κι' ο φόβος μονάχα τόν έκανε να καθήση, ν' άκοιμητήση κούτω, να συνέρθη, να πάρη δύναμη για να μπορούση να κιντάξη, να καταλάβη άν ζή ο Ψαρός του.

Κάθηκε και σπρωθή πια δεν είχε. Ψυχή δεν έφαινονταν από πουθενά να τού χύση μιά στάλα νερό να τόνε συνεφέρη.

Συνασιολογότερε έξαφνα τó δόλο τόν Ψαρό και πάσχιζε να σπρωθή κατά κεί που ήταν πλαγισμένος, να τόνε χαιδέψη, να τόν κάμη να σπρωθή, να τόν καβαλλέκημε έπειτα και να λήη στό καλλιό του, να ησηχάσουν κι' οι δυό τους, κι' άς πάνε στό καλό τά σταφύλια.

Μά πού να σπρωθή πια ο μπάριμπα Γιάννης! Όσο τó συλλογιούτανε να σπρωθή, άλλο τόσο βούλιαζε μέσα στη ληροθυμία που τόν πήρε, βούλιαζε, δλο βούλιαζε, και τώρα πια άλλο δεν έμεινε μέσα στό νού του παρά να μπορούση ν' άπλώση τó χέρι τόν επάνω στον Ψαρό, να τού δώση να καταλάβη πως είνε κοντά του, πως παρακουράστηκε κι' αυτός, και θά μείνη πλαγισμένος όσωπου να συνέρθη.

Μάζεψε την ύστερη τού δύναμη κι' άπλωσε ο γέρος τó χέρι του. Έπρεσε βαρεία τó χέρι επάνω στον άνηχο λαμό τού Ψαρού. Έμεινε καθώς έπρεσε τó χέρι, έμεινε κι' ο γέρος άσάλευτος, άμλητος.

Τίποτε δεν έφραγγε πια μέσα στό νού του τó οσβασμένο, και μήτε τα μυμηγία κι' ή μινίγες, μήτε ατά δεν τόν πείραζαν πια. Μόνο τόν έδερνε ο ήλιος, κι' αυτός κοιμόταν τόν αιώσιο ύπνο, κοντά στον Ψαρό του, τόν ήσαν τόν Ψαρό, που άπέθανε στη δουλειά τόν επάνω.

Την άλλη μέρα, σε κείνο τó μέρος τίποτε άλλο δεν έβλεπε παρά μερικες ράγες σκόπης έδώ κι' εκεί. Ο μπάριμπα Γιάννης ήτανε θαμμένος στην Άγία Μαρίνα λίγο παραπάνω, ο ήσυχος ο Ψαρός ήταν γερωμομένος μέσα σε μιά χαράδρα βαθειά, παρακάτω.

Δεν τόν έσπωσαν τόν Ψαρό, κι' άς δουλέε σ' όλη του τή ζωή. Τόν έλυτήθηκαν όμως τά δρυα και τού ξεγύμνωσαν τ' άσπρα κόκαλά του, και τού τά έστάσαν ο ήλιος, και τού τάλιαννα ή βροχές, όσωπου άφανίστηκαν και κείνα, κι' άλλο τώρα δεν τού μένει τού κούχοιρου τού Ψαρού παρ' ατή ή μικρή ιστορία.

ΑΡΓΥΡΗΣ ΕΦΤΑΛΙΩΤΗΣ

